

KRM.0012.09.0002.2025
D2025.02.03257

Protokół Nr 0012.09.9.2025
Komisji Edukacji i Sportu Rady Miasta Kalisza
z posiedzenia, które odbyło się w dniu 24 lutego 2025 roku

Obecni na posiedzeniu wg listy obecności dołączonej do niniejszego protokołu.

PORZĄDEK OBRAD

1. Otwarcie posiedzenia.
2. Zatwierdzenie porządku obrad.
3. Sprawozdanie z wysokości średnich wynagrodzeń nauczycieli początkujących, mianowanych i dyplomowanych w szkołach prowadzonych przez jednostkę samorządu terytorialnego za 2024 r.
4. Projekt uchwały w sprawie założenia ogólnokształcącej szkoły muzycznej II stopnia w Kaliszu.
5. Projekt uchwały w sprawie nadania imienia Henryka Melcera Państwowej Szkole Muzycznej I stopnia w Kaliszu, wchodzącej w skład Państwowej Szkoły Muzycznej I i II stopnia im. Henryka Melcera w Kaliszu.
6. Projekt uchwały w sprawie nadania imienia Romana Statkowskiego Państwowej Szkole Muzycznej II stopnia w Kaliszu, wchodzącej w skład Państwowej Szkoły Muzycznej I i II stopnia im. Henryka Melcera w Kaliszu.
7. Projekt uchwały w sprawie zespołu szkół artystycznych pod nazwą „Państwowa Szkoła Muzyczna I i II stopnia im. Henryka Melcera w Kaliszu”.
8. Projekt uchwały w sprawie Budżetu Obywatelskiego Miasta Kalisza na 2026 rok.
9. Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie ustalenia wykazu wydatków, które nie wygasają z upływem roku budżetowego 2024.
10. Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2025 rok.
11. Projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej dla Miasta Kalisza na lata 2025-2043.

12.Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy najmu lokalu użytkowego z dotychczasowym najemcą na czas nieoznaczony.

13.Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy najmu lokalu użytkowego z dotychczasowym najemcą na czas nieoznaczony. (II)

14.Przyjęcie sprawozdania z działalności Komisji za 2024 rok.

15.Propozycje do planu pracy Komisji na 2025 rok.

16.Korespondencja:

a) Pismo Prezydenta Miasta Kalisza numer WKST.423.7.2024 D2024.11.02369 z dnia 9 grudnia 2024 roku w sprawie możliwości zgłaszania kandydatur do nagród i wyróżnień sportowych Prezydenta Miasta Kalisza za osiągnięte wyniki sportowe w roku 2024;

b) Pismo Naczelnika Wydziału Edukacji numer WE.0030.0003.2025 D2025.01.03131 z dnia 29 stycznia 2025 roku przekazujące listę członków Młodzieżowej Rady Miasta Kalisza, kadencji 2025-2027 wraz z listą rezerwową;

c) Pismo Rodziców i Grona Pedagogicznego Publicznego Przedszkola nr 28 „Bajka” w Kaliszu z dnia 10 lutego 2025 roku w sprawie trudnej sytuacji przedszkola.

17.Sprawy bieżące i wolne wnioski.

18.Zamknięcie posiedzenia.

Ad.1.Otwarcie posiedzenia.

Otwarcia posiedzenia dokonał Przewodniczący Komisji Edukacji i Sportu, pan Marian Durlej, który powitał wszystkich obecnych radnych i gości.

Ad.2.Zatwierdzenie porządku obrad.

Głosowanie: **7 osób za (7 obecnych)**. Porządek obrad został jednomyślnie przyjęty.

Ad.3.Sprawozdanie z wysokości średnich wynagrodzeń nauczycieli początkujących, mianowanych i dyplomowanych w szkołach prowadzonych przez jednostkę samorządu terytorialnego za 2024 r.

Pani Ewelina Dudek, naczelnik Wydziału Edukacji, omówiła powyższe sprawozdanie.

Radny Artur Kijewski zapytał, jak wygląda sytuacja naboru do szkół podstawowych klas 1.

Pani naczelnik odpowiedziała, że prawdopodobnie rok 2025 będzie porównywalny do roku ubiegłego i powinno się utworzyć około 35 oddziałów. Po wstępnych zapisach raczej nie przewiduje się sytuacji, że w którejś z placówek nie otworzy się nawet jeden oddział. Nabór nadal trwa, więc ciężko dokładnie przewidzieć. Radny Kijewski odniósł się do sytuacji szkoły w Sulisławicach, w której był taki problem w ubiegłym roku.

Pani Dudek poinformowała, że w tym roku po tygodniu od naboru jest całkiem dobrze. Obecnie w tym rejonie jest więcej dzieci z tego rocznika, a patrząc globalnie na miasto, nie powinno być jakiś utrudnień.

Komisja przyjęła do wiadomości powyższe sprawozdanie.

Ad.4.Projekt uchwały w sprawie założenia ogólnokształcącej szkoły muzycznej II stopnia w Kaliszu.

Pani Ewelina Dudek, naczelnik Wydziału Edukacji, omówiła powyższy projekt uchwały.

Pan Marian Durlej, przewodniczący Komisji Edukacji i Sportu, zapytał, ilu obecnie jest uczniów w aktualnej pierwszej klasie Technikum Budowy Fortepianów. Pani Dudek odpowiedziała, że 8.

Pan Durlej powiedział, że według niego istnieje pewne niebezpieczeństwo z naborem do nowo powstałej szkoły.

Pani naczelnik poinformowała, że stworzenie szkoły jest nowym bodźcem, aby przyciągnąć innego potencjalnego w przyszłości absolwenta szkoły muzycznej I stopnia, nie tylko kaliskiej, ale również z innych miast. Pracownicy i nauczyciele szkoły muzycznej jeżdżą po placówkach, otwierają kursy przygotowawcze, aby pomóc młodzieży przygotować się do zdania egzaminu wstępnego do szkoły muzycznej II stopnia.

Radny Tadeusz Skarżyński odniósł się do kwestii nazwy zespołu szkół muzycznych.

Pani Dudek powiedziała, że nie będzie nadawane imię dla zespołu szkół, ponieważ społeczność szkolna uznała, że każda z placówek powinna czuć się równie ważna, a także aby miała samodzielnego patrona.

Radny Skarżyński zapytał, czy w proces rekrutacji są zaangażowani również nauczyciele Technikum Budowy Fortepianów.

Pani naczelnik odpowiedziała, że tak. Są wstępnie przygotowywane programy nauczania. Proces konsultacji zakończył się stosunkowo niedawno, w który zaangażowani są stroiciele, odbywają się także konsultacje z nauczycielami przedmiotów zawodowych, a jedna

z nauczycielek podjęła studia uzupełniające kwalifikacje, aby móc w przyszłości kształcić w strukturach nowo powołanej placówki. Pani Dudek dodała, że nauczyciele są poinformowani i zaproszeni do współpracy.

Radny Skarżyński zapytał o zatrudnienie nauczycieli przedmiotowców, czy będą oni zatrudnieni jednocześnie w zespole szkół przy ulicy Rzemieślniczej oraz w nowo powstałym zespole szkół na placu św. Józefa.

Pani Dudek powiedziała, że jeżeli tylko będą chcieli, to tak, a jednak nie wszyscy chcą, bo mają też inne zobowiązania.

Pan Durlej zapytał, czy do pracy w tej szkole nauczycieli będzie przyjmować obecna pani dyrektor. Pani naczelnik odpowiedziała, że tak i będzie zarządzać także całym zespołem.

Głosowanie: **9 osób za (9 obecnych)**. Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany.

Ad.5.Projekt uchwały w sprawie nadania imienia Henryka Melcera Państwowej Szkole Muzycznej I stopnia w Kaliszu, wchodzącej w skład Państwowej Szkoły Muzycznej I i II stopnia im. Henryka Melcera w Kaliszu.

Pani Ewelina Dudek, naczelnik Wydziału Edukacji, omówiła powyższy projekt uchwały.

Radny Artur Kijewski zapytał, kto zaproponował imię dla szkoły.

Pani Dudek odpowiedziała, że rada pedagogiczna, rada rodziców oraz samorząd uczniowski.

Radny Kijewski wspomniał, że jest osoba, która wydaje się być zapomniana przez środowisko muzyczne, a mianowicie chodzi o zmarłego Andrzeja Bujakiewicza, dyrygenta i dyrektora orkiestry oraz byłego dyrektora szkoły, który zakładał ją przez wiele lat, będąc pedagogiem. Była to postać znacząca, ponieważ to on założył pierwszą orkiestrę w szkole muzycznej w Kaliszu i to dzięki niemu powstała Filharmonia Kaliska. Poprosił, aby przy jakiejś okazji upamiętnić go.

Pani Dudek wspomniała, że być może jest to sugestia na przyszłość, ponieważ do pełnej struktury szkoły muzycznej brakuje ogólnokształcącej szkoły muzycznej I stopnia. Na pewno przekaze społeczności tą propozycję.

Głosowanie: **9 osób za (9 obecnych)**. Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany.

Ad.6.Projekt uchwały w sprawie nadania imienia Romana Statkowskiego Państwowej Szkole Muzycznej II stopnia w Kaliszu, wchodzącej w skład Państwowej Szkoły Muzycznej I i II stopnia im. Henryka Melcera w Kaliszu.

Pani Ewelina Dudek, naczelnik Wydziału Edukacji, omówiła powyższy projekt uchwały.

Głosowanie: **9 osób za (9 obecnych)**. Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany.

Ad.7.Projekt uchwały w sprawie zespołu szkół artystycznych pod nazwą „Państwowa Szkoła Muzyczna I i II stopnia im. Henryka Melcera w Kaliszu”.

Pani Ewelina Dudek, naczelnik Wydziału Edukacji, omówiła powyższy projekt uchwały.

Głosowanie: **9 osób za (9 obecnych)**. Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany.

Ad.8.Projekt uchwały w sprawie Budżetu Obywatelskiego Miasta Kalisza na 2026 rok.

Pani Monika Hoffman, zastępca naczelnika Wydziału Rozbudowy Miasta, omówiła powyższy projekt uchwały.

Radny Maciej Antczak odniósł się do jednego z punktów, który dotyczy progu głosów. Na Komisji Środowiska i Gospodarki Komunalnej została złożona propozycja przez radną Martę Walczykiewicz, wypracowana podczas spotkania klubu radnych Koalicji Kaliskiej, aby nieco skorygować ten zapis. Radny Antczak wyjaśnił, że zapis o progu głosu wynika z faktu, iż pojawiają się w budżecie obywatelskim takie projekty, które mają bardzo małą liczbę głosów. Podał przykład z pewnego osiedla i powiedział, że z perspektywy demokratycznej mamy do czynienia z sytuacją, gdzie projekt, który nie został wybrany przez mieszkańców, ostatecznie jest realizowany. Ponadto wprowadzenie tego typu progu jest pewnego rodzaju motywacją do tego, aby przejść z budżetu partycypacyjnego, w stronę budżetu deliberatywnego. Dodał, że jest jeszcze kwestia racjonalizacji wydatków środków publicznych, czyli jeśli projekt nie uzyskał dużego poparcia społecznego, to niekoniecznie wydaje się w pełni racjonalnym wydanie na niego środków tylko dlatego, że mieści się w budżecie. Radny Antczak poinformował, że propozycja pierwotna to było umieszczenie progu głosów na poziomie 0,5% i było to najuczciwsze z perspektywy matematycznej, tzn. jeśli byłoby mało głosów, to próg byłby niższy, jeśli dużo, to byłby wyższy, natomiast systemy powinny być transparentne w przypadku wnioskodawcy, ponieważ do samego końca nie wiedziałby ile potrzebuje zdobyć głosów, dlatego też z racji tego została utworzona następująca propozycja, aby dla projektów ogólnomiejskich i ogólnomiejskich zielonych było 100 głosów, w przypadku projektów ogólnomiejskich tylko 3 na 29 zgłoszonych propozycji nie przekroczyły tego progu, a w przypadku ogólnomiejskich zielonych wszystkie przekroczyły, natomiast jeśli chodzi o poszczególne jednostki pomocnicze, to liczba głosów jest uzależniona od liczby

mieszkańców. System jest bardzo prosty i wyliczenie następuje w taki sposób, że w regulaminie podana jest liczba podpisów, którą musi uzyskać projekt, czyli od 1-8, dlatego też przemnożono ją razy 10 i przyjęto zasadę, że nie mniej niż 20, nie więcej niż 50.

Następnie radny Artur Kijewski wspomniał, że na najbliższym posiedzeniu Komisji Budżetu i Finansów, złoży wniosek do Prezydenta Miasta Kalisza, aby podczas prac przy następnym budżecie obywatelskim i jego regulaminie wyznaczyć obszary tak, aby było to racjonalne i ogólnodostępne dla wszystkich, tak jak w przypadku szkoły.

W tym temacie również zabrał głos Wiceprezydent Miasta Kalisza, pan Grzegorz Kulawinek, który poinformował, że szkoła nie jest obiektem ogólnodostępnym, ponieważ jeśli ktoś chce do niej wejść, to musi posiadać kartę, a w niektórych przypadkach jest nawet ochrona. Wiceprezydent dodał, że przestrzega radnych przed nadmiernym obcinaniem swobód, które mają mieszkańcy.

Radny Kijewski powiedział, że szkoła jest obiektem publicznym i jest opłacana przez wszystkich podatników, w odróżnieniu od podmiotów, które mają inną formułę funkcjonowania, więc z pewnością szkoła służy szerszemu gronu. Radny wspomniał, że nie chodziło mu o ograniczanie, ponieważ podstawowym kryterium jest ogólnodostępność, czyli coś, co będzie ogólnie dostępne dla wszystkich mieszkańców.

Następnie radna Magdalena Sekura-Nowicka poruszyła kwestię sposobu głosowania i powiedziała, że może warto byłoby zastanowić się nad technicznym umożliwieniem głosowania nad projektami, aby weryfikacja głosujących była bardziej przejrzysta i transparentna niż do tej pory. Zapytała, czy w tej sprawie zostały podjęte jakieś działania.

Pani Hoffman odpowiedziała, że na ten moment nie. Przyjęto wnioski, analizowane są możliwości oraz jest stworzony pewien system, który wymagałby całkowitej zmiany.

Radna Sekura-Nowicka dopytała, co dokładnie jest analizowane.

Pani Hoffman poinformowała, że podliczanie głosów, czy też głosowanie oraz wprowadzanie dodatkowych elementów do systemu, między innymi możliwości potwierdzenia sms. Dodała, że przede wszystkim analizowane są możliwości pod kątem finansowym oraz jakie trzeba ewentualnie poczynić udoskonalenia systemu elektronicznego.

Radna Sekura-Nowicka zapytała, kiedy przewidziane jest zakończenie prac nad tym oraz przedstawienie jakiś koncepcji.

Pani naczelnik odpowiedziała, że jak najszybciej. Dodała, że jest to kwestia zebrania źródeł, materiałów, ewentualnie ofert, natomiast takiej zmiany na pewno nie będzie w 2025 roku.

Jedynie zmiany, które zostaną wprowadzone w 2025 roku, będą dotyczyły zmian okresów głosowania.

Kolejno radny Tadeusz Skarżyński wspomniał, że na posiedzeniu Komisji Prawa, Porządku Publicznego oraz Samorządu Osiedlowego został złożony wniosek, aby wydłużyć głosowanie metodą tradycyjną, ponieważ nie będzie miało to znaczącego wpływu na całość harmonogramu. Zapytał, czy na obecnym posiedzeniu Komisji Edukacji i Sportu trzeba ponowić ten wniosek.

Pan Marian Durlej, przewodniczący Komisji Edukacji i Sportu, powiedział, że raczej nie ma takiej potrzeby.

Radny Skarżyński zapytał, czy jest przychylność ze strony urzędu co do tego wniosku.

Pani Hoffman odpowiedziała, że z punktu widzenia Wydziału Rozbudowy Miasta nie ma żadnych przeciwności.

W temacie wniosku również zabrała głos radna Magdalena Sekura-Nowicka, która powiedziała, że terminarz jest jednym z załączników do projektu uchwały i zapytała, czy w związku z tą zmianą, będzie to dzisiaj głosowane. Wywiązała się krótka dyskusja w tym temacie, w wyniku której radny Tadeusz Skarżyński złożył wniosek w sprawie zmiany okresu trwania głosowania tradycyjnego na 22 września - 3 października 2025r. w Załączniku Nr 7 do Regulaminu Budżetu Obywatelskiego Miasta Kalisz na 2026.

Następnie radny Marcin Małecki powiedział, że cieszy się, że tematy i pomysły na zmianę budżetu obywatelskiego stają się faktem. Wspomniał o temacie ogólnodostępności i poprosił, aby jednak nie zawężać kryterium i zastanowić się nad tym.

Radny Artur Kijewski powiedział, że chodzi o wskazanie wiodących działań, które powinny być punktowane najwyżej przy naborze wniosku i podał przykład z miasta Knurów, gdzie w ramach budżetu obywatelskiego mogą być zgłaszane projekty, które przyczynią się do rozwoju miasta, a w szczególności z zakresu budowy, modernizacji lub remontu infrastruktury miejskiej, działania mające na celu poprawę warunków życia i funkcjonowania mieszkania oraz wydarzenia o charakterze społeczno-kulturalnym, oświatowym i sportowym. Radny powiedział, że traktuje tą propozycję jako przyczynę do regulacji, która usprawni funkcjonowanie budżetu obywatelskiego.

Kolejno radny Maciej Antczak złożył wniosek w sprawie zmiany w załączniku do projektu uchwały w sprawie Budżetu Obywatelskiego Miasta Kalisza na 2026 rok.

Głosowanie nad wnioskiem w sprawie zmiany okresu trwania głosowania tradycyjnego na 22 września -3 października 2025r. w Załączniku Nr 7 do Regulaminu Budżetu Obywatelskiego Miasta Kalisz na 2026: **9 osób za (9 obecnych)**. Wniosek został przyjęty.

Głosowanie nad wnioskiem w sprawie zmiany w załączniku do projektu uchwały w sprawie Budżetu Obywatelskiego Miasta Kalisza na 2026 rok w rozdziale 8, w paragrafie 8 ust. 16 uzyskuje brzmienie: W drodze wyłaniania projektów do realizacji, uznanie wyniku głosowania wymaga uzyskania przez projekt minimalnej liczby głosów poparcia:

- 1) dla projektów ogólnomiejskich i ogólnomiejskich zielonych: 100;
- 2) dla projektów lokalnych w poszczególnych jednostkach pomocniczych:
 - a) osiedle Asnyka – 40;
 - b) osiedle Chmielnik – 30;
 - c) osiedle Czaszki – 50;
 - d) osiedle Dobro – 20;
 - e) osiedle Dobrzec P – 50;
 - f) osiedle Dobrzec W – 50;
 - g) osiedle Kaliniec – 30;
 - h) osiedle Korczak – 40;
 - i) osiedle Majków – 20;
 - j) osiedle Ogrody – 20;
 - k) osiedle Piskorzewie – 20;
 - l) osiedle Piwonice – 20;
 - m) osiedle Rajsków – 20;
 - n) osiedle Rogatka – 20;
 - o) osiedle Rypinek – 30;
 - p) osiedle Serbinów – 30;
 - q) Sołectwo Dobrzec – 20;
 - r) Sołectwo Sulisławice – 20;
 - s) Sołectwo Sulisławice-Kolonia – 20;
 - t) osiedle Szczypiorno – 20;
 - u) osiedle Śródmieście I – 50;
 - v) osiedle Śródmieście II – 50;

w) osiedle Tyniec – 40;

x) osiedle Widok – 40;

y) osiedle Winiary – 20;

z) osiedle Zagorzynek – 20.: **7 osób za, 2 osoby się wstrzymały (9 obecnych)**. Wniosek został przyjęty.

Głosowanie nad projektem uchwały: **9 osób za (9 obecnych)**. Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany wraz z wnioskami.

Ad.9.Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie ustalenia wykazu wydatków, które nie wygasają z upływem roku budżetowego 2024.

Pani Aneta Ochocka, skarbnik miasta, omówiła powyższy projekt uchwały.

Głosowanie: **7 osób za, 2 osoby się wstrzymały (9 obecnych)**. Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany.

Ad.10.Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2025 rok.

Pani Aneta Ochocka, skarbnik miasta, omówiła powyższy projekt uchwały.

Pan Marian Durlej, przewodniczący Komisji Edukacji i Sportu, zapytał, kiedy rozpoczyna się remont oświetlenia na Hali Arena i na kiedy planowane jest jego zakończenie.

Pani Ewelina Fabiańczyk-Kustosz, dyrektor Ośrodka Sportu, Rehabilitacji i Rekreacji w Kaliszu, odpowiedziała, że remont już trwa i jest on robiony wspólnie z Wydziałem Rozbudowy Miasta.

W tym temacie również zabrała głos pani Monika Hoffman, zastępca naczelnika Wydziału Rozbudowy Miasta i poinformowała, że została zawarta umowa, która obecnie jest realizowana zgodnie z przyjętym harmonogramem, aby nie zaburzać działalności Hali. Wspomniała, że remont będzie trwać do sierpnia 2025 roku.

Następnie radny Tadeusz Skarżyński poprosił, aby doprecyzować, co oznacza przesunięcie 100 000 zł na usługi remontowe na ulicy Jasnej z budżetu Wydziału Edukacji i zapytał z czego to będzie zabrane.

Pani Ewelina Dudek, naczelnik Wydziału Edukacji, odpowiedziała, że wydział ma rezerwę przewidzianą na remonty oraz awarie. Poinformowała, że drugie dofinansowanie z budżetu Wydziału Edukacji dotyczyło wkładu własnego do pozyskanych pieniędzy z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Komunalnej na pracownie w I LO i II LO

w Kaliszu i wkład własny 20% jest pokryty ze środków budżetu edukacji, zaplanowanych na remonty i awarie, czyli o te 100 000 zł, plus około 30 000 zł jest wkład własny w tych dwóch budżetach, gdzie jest dostosowanie pracowni ekologicznych, a także drobne malowanie ścian. Radny zapytał, czy ta rezerwa na remonty i awarie jest dla całego szkolnictwa. Pani naczelnik odpowiedziała, że tak. Radny wspomniał, że nie jest to zbyt dobra informacja, ponieważ oznacza to, że w momencie awarii w którejś ze szkół, będą przesuwane środki z czegoś innego.

Pani naczelnik poinformowała, że niekoniecznie, ponieważ jeżeli to będzie większa awaria budżetowa, to można pozyskać środki z rezerwy inwestycyjnej lub z rezerwy ogólnej miasta. Dodała, że budynek przy ulicy Jasnej będzie adoptowany na potrzeby oświatowe.

Następnie radny Andrzej Plichta poruszył kwestię niedziałających ekranów znajdujących się na Hali Arena. Zapytał, czy nie można byłoby ich przy okazji drugiego etapu remontu wymienić, aby wyświetlać transmisje meczy, czy też powtórzenia dla kibiców.

Pani Ewelina Fabiańczyk-Kustosz odpowiedziała, że te ekrany od początku nie były przeznaczone do prezentacji multimedialnej, a jedynie do pisanych reklam. Dodała, że obecnie w projekcie uwzględniony jest ich demontaż, a w zamian tego będą dwa ekrany ledowe na ścianach w sektorze B oraz w sektorze znajdującym się naprzeciwko, więc wygląd hali idzie na pewno w bardziej nowoczesną stronę.

Następnie radna Magdalena Sekura-Nowicka zapytała o dodatkowe zadania oświatowe związane ze środkami na Ukrainę. Poprosiła o przesłanie mailowo rozliczenia tych środków, niekoniecznie pod względem finansowym, ale jakie szkoły, czy też jednostki oświatowe, jakie zadania realizowały w ramach tych środków oraz w jakim terminie.

Pani Ewelina Dudek, naczelnik Wydziału Edukacji, powiedziała, że na pewno prześle takie zestawienie, natomiast jest to uzależnione od ilości dzieci z Ukrainy. Te zadania w dużej mierze są na wynagrodzenia nauczycieli oraz pracowników obsługi administracji, głównie księgowość oraz na rachunki np. za energie, środki czystości, drobne remonty itp., które są płacone proporcjonalnie do ilości uczniów z Ukrainy. Pieniądze niewydatkowane z roku 2024 przechodzą na rok 2025, co oznacza, że ministerstwo ich nie zabiera.

Radna dopytała, czy w związku z przesunięciem tych środków na rok 2025 planuje i zakłada się ile z tych środków będzie przeznaczane na poszczególne zadania.

Pani naczelnik poinformowała, że to ministerstwo decyduje. Przesunięcia są także zależne od migracji dzieci między placówkami, czy też wypisania z danej placówki. Pieniądze

otrzymywane są w zależności od faktycznej liczby dzieci, częściowo jest przekazywana dotacja również do placówek niepublicznych, ale te kwoty miesięcznie są różne. Na pewno największą grupę wśród tych środków stanowią wynagrodzenia. Dodała, że jak najbardziej planowane jest wydatkowanie.

Radna Sekura-Nowicka zapytała, czy w takim razie te środki są w szczególności na administrowanie.

Pani Dudek odpowiedziała, że przepis dokładnie mówi o tym, że na cały proces z dydaktyką, wychowaniem, opieką dzieci z Ukrainy, ale tylko i wyłącznie te po konflikcie. W ramach tych środków przewidziane są także dodatkowe akcje oraz działania zachęcające. Pani naczelnik wspomniała również o kampanii informacyjnej, która była organizowana w związku ze zmianą od 1 września 2024 roku o obowiązku kształcenia się w języku polskim.

Głosowanie: **7 osób za, 2 osoby się wstrzymały (9 obecnych)**. Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany.

Ad.11.Projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej dla Miasta Kalisza na lata 2025-2043.

Pani Aneta Ochocka, skarbnik miasta, omówiła powyższy projekt uchwały.

Głosowanie: **9 osób za (9 obecnych)**. Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany.

Ad.12.Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy najmu lokalu użytkowego z dotychczasowym najemcą na czas nieoznaczony.

Pani Ewelina Fabiańczyk-Kustosz, dyrektor Ośrodka Sportu, Rehabilitacji i Rekreacji w Kaliszu, omówiła powyższy projekt uchwały.

Głosowanie: **9 osób za (9 obecnych)**. Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany.

Ad.13.Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy najmu lokalu użytkowego z dotychczasowym najemcą na czas nieoznaczony. (II)

Pani Ewelina Fabiańczyk-Kustosz, dyrektor Ośrodka Sportu, Rehabilitacji i Rekreacji w Kaliszu, omówiła powyższy projekt uchwały.

Głosowanie: **9 osób za (9 obecnych)**. Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany.

Ad.14.Przyjęcie sprawozdania z działalności Komisji za 2024 rok.

Komisja przyjęła do wiadomości powyższe sprawozdanie.

Ad.15.Propozycje do planu pracy Komisji na 2025 rok.

Pan Marian Durlej, przewodniczący Komisji Edukacji i Sportu, wspomniał o zgłoszonej propozycji radnej Magdaleny Sekury-Nowickiej w sprawie współpracy komisji z Młodzieżową Radą Miasta Kalisza.

Radna Sekura-Nowicka poinformowała, że młodzieżowa rada ma obecnie nową kadencję i jest nadzorowana przez Wydział Edukacji, w związku z czym uważa, że tematy związane z jej działalnością mogłyby być poruszane podczas posiedzeń Komisji Edukacji. Dodała, że można byłoby także raz na jakiś czas zaprosić przedstawicieli Młodzieżowej Rady Miasta Kalisza.

W tym temacie również zabrał głos radny Artur Kijewski, który powiedział, że zgadza się z propozycją radnej, natomiast nie chciałby wywierać presji na członkach młodzieżowej rady, w związku z uczestnictwem w posiedzeniach komisji. Radny wspomniał także o możliwości wizyt członków Komisji Edukacji i Sportu w jednostkach oświatowych, które są po remoncie. Pan Durlej poinformował, że była kiedyś propozycja od dyrektora II LO w Kaliszu, natomiast myśli, że będzie taka możliwość we wrześniu lub w październiku, ponieważ obecnie trwają przygotowania do matury.

Radny Kijewski zasugerował, aby odwiedzić także nową siedzibę Uniwersytetu Kaliskiego, której otwarcie zaplanowane jest w marcu. Radny poinformował, że obiekt jest dydaktyczny, gdzie jest duża sala wykładowa i w większości będzie tam administracja, która zwolni miejsca w budynku Uniwersytetu na ulicy Nowy Świat.

Ad.16.Korespondencja:

- a) Pismo Prezydenta Miasta Kalisza numer WKST.423.7.2024 D2024.11.02369 z dnia 9 grudnia 2024 roku w sprawie możliwości zgłaszania kandydatur do nagród i wyróżnień sportowych Prezydenta Miasta Kalisza za osiągnięte wyniki sportowe w roku 2024;
- b) Pismo Naczelnika Wydziału Edukacji numer WE.0030.0003.2025 D2025.01.03131 z dnia 29 stycznia 2025 roku przekazujące listę członków Młodzieżowej Rady Miasta Kalisza, kadencji 2025-2027 wraz z listą rezerwową;

c) Pismo Rodziców i Grona Pedagogicznego Publicznego Przedszkola nr 28 „Bajka” w Kaliszu z dnia 10 lutego 2025 roku w sprawie trudnej sytuacji przedszkola.

Pan Marian Durlej, przewodniczący Komisji Edukacji i Sportu, poinformował, że według właściwości komisja musi przekazać powyższe pismo do Przewodniczącego Rady Miasta Kalisza, który w dalszym etapie skieruje je do Prezydenta Miasta Kalisza, w celu zajęcia stanowiska w tym temacie.

Głosowanie wniosku w sprawie przekazania Przewodniczącemu Rady Miasta Kalisza Pisma Rodziców i Grona Pedagogicznego Publicznego Przedszkola nr 28 „Bajka” w Kaliszu z dnia 10 lutego 2025 roku w sprawie trudnej sytuacji przedszkola: **9 osób za (9 obecnych)**. Wniosek został przyjęty.

W temacie pisma również zabrała głos pani Ewelina Dudek, naczelnik Wydziału Edukacji, która poinformowała, że w dniu 21 lutego 2025 roku zakończyła się rekrutacja w terminie głównym do przedszkoli. Dość często sygnalizuje się, że ilość dzieci w całej Polsce spada i niestety skutki niżu w pierwszej kolejności będą odczuwalne w przedszkolach, co już jest widoczne po zakończonej rekrutacji, gdzie ilość dzieci jest mniejsza zarówno w przedszkolach publicznych jak i w niepublicznych. W rozmowie z dyrektorem Publicznego Przedszkola nr 28 „Bajka” w Kaliszu wyszło, że być może będzie sytuacja, gdzie powróci się do tego, co było na początku funkcjonowania przedszkola, które zostało stworzone jako przedszkole trzy oddziałowe, jednak w latach 80 był stworzony dodatkowy oddział, a obecnie wszystko wskazuje na to, że powróci się do 3 oddziałów. Tą decyzję podjęto też z uwagi na to, że jest tam dwoje nauczycieli, którzy mogliby przejść na emeryturę. W tym temacie również zabrał głos Wiceprezydent Miasta Kalisza, pan Grzegorz Kulawinek, który wspomniał, że ma się odbyć spotkanie z dyrektorami przedszkoli, podczas którego będzie omawiana kwestia naboru.

Pani Dudek wspomniała, że w przedszkolu nr 28 nabór odbył się. Do tej pory funkcjonowało jako przedszkole 4 oddziałowe, gdzie było w sumie 95 miejsc, a z deklaracji rodziców było 62 dzieci kontynuujących naukę, czyli do tych 3 oddziałów można przyjąć jeszcze około 10 dzieci jako uzupełnienie. Pani naczelnik poinformowała, że biorąc udział w rekrutacji przy przyznawaniu punktów ma znaczenie np. niepełnosprawność, ilość osób pracujących w domu, czy do przedszkola uczęszcza rodzeństwo, czy rodzic rozlicza się w Kaliszu i te dzieci, w zależności od tego ile otrzymają punktów, dostają się do przedszkola.

Następnie radny Tadeusz Skarżyński powiedział, że pismo Rodziców i Grona Pedagogicznego Publicznego Przedszkola nr 28 „Bajka” w Kaliszu, jest rezultatem tego, co w kaliskiej edukacji zarówno szkolnej, jak i przedszkolnej, wydarzy się na przestrzeni najbliższych lat. W Kaliszu liczba urodzeń w czasie 7 lat spadła o połowę. Dobrze byłoby jako władze miasta wraz z nauczycielami oraz z placówkami edukacyjnymi, opracować mapę drogową dla kaliskiej edukacji na najbliższe lata, w perspektywie zakładającej również likwidację szkół.

Radny Artur Kijewski powiedział, że rzeczywiście warto o tym pomyśleć. Zapytał ile jest przedszkoli, gdzie są po dwa oddziały równoległe.

Pani Ewelina Dudek, naczelnik Wydziału Edukacji, odpowiedziała, że z takich dużych przedszkoli, gdzie są najczęściej grupy mieszane, to jest przedszkole nr 27 oraz nr 30 i jest tam 6 oddziałów, a także przedszkole nr 18 i nr 19, gdzie jest 5 oddziałów.

Radny Kijewski wspomniał, że problemem jest to, kiedy rodzic chce, aby dziecko uczęszczało do przedszkola w pobliżu miejsca pracy. Dodał, że temat, który poruszył radny Tadeusz Skarżyński, jest dosyć istotny, natomiast trzeba wziąć pod uwagę to, że liczba osób zameldowanych w Kaliszu nie jest faktyczną liczbą osób zamieszkujących w tym mieście.

Wiceprezydent odniósł się do wypowiedzi radnego Skarżyńskiego i powiedział, że jest to bardzo słuszne. Poinformował, że Wydział Edukacji, który jest organem prowadzącym placówkę, podejmuje kroki dość stopniowo, czyli łączenie oddziałów w szkolno-przedszkolne, czy też redukcja otwierania kolejnych oddziałów oraz analiza. W przeciągu dwóch lat będzie około 250 dzieci mniej, co oznacza jedną placówkę mniej, natomiast wiceprezydent wolałby unikać słowa likwidacja, ponieważ z tym wiąże się uzyskanie zgody od organu nadzorującego jakim jest kuratorium. Na pewno zostanie podjęty szereg kontrowersyjnych decyzji, ale demografii się nie oszuka. Jeśli chodzi o liczbę osób zamieszkałych, to wynika ona z poziomu deklaracji odpadowych i wynosi ponad 83 000 osób, co też pokazała analiza na potrzeby rejonizacji szkół, gdzie było sprawdzane jaki jest przepływ dzieci i widoczne jest, kto korzysta z pomocy chociażby MOPSu, świadczeń, czy też 800+. Pan Kulawinek powiedział, że być może trzeba będzie sporządzić plan długoletni co do placówek, a także, że w dużych miastach placówki niepubliczne wypierają publiczne, co w niedługim czasie będzie widoczne również w Kaliszu.

Radna Magdalena Sekura-Nowicka powiedziała, że wbrew pozorom cała ta sytuacja związana z niżem demograficznym mogłaby być wykorzystana do walki konkurencyjnej

z niepublicznymi instytucjami w kontekście jakości proponowanej edukacji i zajęć, z tego względu, że jeśli byłyby mniejszej liczebności oddziały, to wtedy placówki publiczne mogłyby konkurować z niepublicznymi. Dodała, że rodzice są w stanie nawet więcej zapłacić, tylko po to, aby te dzieci miały bardziej zindywidualizowaną ścieżkę edukacyjną, a nauczyciel może wtedy poświęcić więcej czasu konkretnemu uczniowi.

Radny Tadeusz Skarżyński powiedział, że jako nauczyciel wie, że zawsze mówi się o tym, że tego typu zmiany demograficzne będą szansą na kwestie związane z procesem indywidualizacji, ze zmniejszeniem ilości klas itp. Natomiast żaden rząd niezależnie od tego jaka partia rządzi, nie wprowadził nic, co mogłoby finansować edukację na takim poziomie, aby były większe możliwości.

Radny Tomasz Grochowski powiedział, że ma dziecko w przedszkolu niepublicznym, w którym faktycznie oferta jest bardzo bogata. Wspomniał, że również zgadza się tematem, który poruszył radny Skarżyński i zasugerował dodanie go do planu pracy komisji.

Ad.17.Sprawy bieżące i wolne wnioski.

Pani Ewelina Dudek, naczelnik Wydziału Edukacji, wspomniała, że na poprzednim posiedzeniu Komisji Edukacji i Sportu, była prośba, aby przedstawić ilu jest absolwentów V LO w Kaliszu klas mundurowych, którzy kontynuują swoją drogę w tym kierunku. Poinformowała, że 81 absolwentów uczyło się na studiach wyższych: w Lotniczej Akademii Wojskowej w Dęblinie, Wojskowej Akademii Technicznej w Warszawie, Akademii Wojsk Lądowych we Wrocławiu, Akademii Wymiaru Sprawiedliwości w Szczepiornie oraz na Uniwersytecie Kaliskim na kierunku Bezpieczeństwo Wewnętrzne, natomiast 93 absolwentów wstąpiło do zawodowej służby wojskowej bądź zasadniczej służby wojskowej w Poznaniu, Śremie, Sieradzu, Międzyrzeczu i Świnoujściu oraz do Komendy Miejskiej Policji i Straży Miejskiej w Kaliszu.

Ad.18.Zamknięcie posiedzenia.

Wobec wyczerpania porządku obrad przewodniczący Komisji Edukacji i Sportu, pan Marian Durlej, zamknął posiedzenie dziękując wszystkim za udział oraz dyskusję.

Przewodniczący Komisji Edukacji
i Sportu Rady Miasta Kalisza
/... /
Marian Durlej

Protokołowała: 24.02.2025r. P. Wasiak